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粤科协学〔2024〕4号


关于开展广东省科技社团创新发展示范点
评选工作的通知
 
各省级科技社团：
为充分发挥省级科技社团创新发展的示范作用，进一步激发科技社团活力，提升全省科技社团的整体发展能力，培育一批一流科技社团，根据《广东省科技社团创新发展示范点评选办法（试行）》（粤科协学〔2024〕3号）和年度重点工作安排，省科协决定开展广东省科技社团创新发展示范点评选工作，现将有关事项通知如下：
一、自愿申报，各科技社团在综合能力评估基础上，提交一份综合工作报告和一个典型案例（1500字左右），案例要具备示范性、实效性、创新性、可推广性。
二、评选材料实行网上申报，网络系统登录路径：https://www.nanyuest.cn/xmsb/Project_View.aspx?classId=1&id=5189，网上申报截止时间：2024年3月8日，逾期不予受理。
三、操作流程：登录南粤科创平台（https://www.nanyuest.cn/），

	
	







点击“项目申报”，点击“省科技社团创新发展示范点评选”右方的“进入申报”，填写申报信息并上传有关文件。
四、各团体会员的初始账号、密码和项目申报系统技术问题等请咨询省电子学会。

 
附件：广东省科技社团创新发展示范点评选办法（试行）
 

               广东省科学技术协会
               2024年2月26日
 
(联系人及电话：省电子学会  戴凯琳，020-87293673；省科协  郭庭茂，电话：83549473）
 
 
 
 







附件





广东省科技社团创新发展示范点评选办法（试行）

为充分发挥省级科技社团创新发展的示范作用，进一步激发科技社团活力，提升全省科技社团的整体发展能力，培育一批一流科技社团，根据《关于进一步加强新时代广东省科协学会工作的指导意见》《广东省科协科技社团综合能力评估办法》《广东省评比达标表彰工作协调小组办公室关于省科协申报创建示范活动项目的复函》（粤评组办函〔2023〕59号），特制定本办法。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，全面贯彻落实习近平总书记对广东重要讲话和重要指示批示精神，紧紧围绕省委、省政府的中心工作，为广东建设科技创新强省，在聚力推动高质量发展中塑造新优势实现新跨越，为广东在推进中国式现代化建设中走在全国前列创造新的辉煌，作出更大贡献。
二、评选对象
评选对象为广东省科协所属省级科技社团。
3、 评选条件
（1） 党建工作突出。党组织健全，坚持党的全面领导，把加强科技社团党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设和能力建设等内容作为章程的重要内容，自觉将坚持党的领导与依法依章自主办会相统一，党建工作贯穿科技社团建设的各方面全过程。
（2） 法人治理健全。内部治理结构完善、管理制度健全，按章程办事，民主办会。
（三）“四个服务”作用发挥突出。围绕党和政府工作大局，为科技工作者服务、为创新驱动发展服务、为提高全民科学素质服务、为党和政府科学决策服务成效显著。
（四）社会形象良好。模范遵纪守法，坚持非营利性属性，诚信自律，积极承担社会责任，社会公信度高。
（五）积极参加省科协组织的有关活动。高质量完成省科协下达的各项工作任务，按时完成年度报告和换届工作。
4、 评选周期
每两年一次。
5、 评选数量
评选数量不超过30个。
六、评选程序
评选表彰工作坚持公开、公平、公正的原则，评选程序包括自愿申报、资格审查、专家评审、评选工作委员会审定、公示等环节。
（1） 自愿申报：各科技社团在综合能力评估基础上，提交一份综合工作报告和一个典型案例，案例要具备示范性、实效性、创新性、可推广性。
（二）资格审查：评选工作办公室对申报对象进行资格审查。
（三）专家评审：组织专家对申报材料进行评审，提出建议。
（三）审定：评选工作委员会会议审定。
（四）公示：在省科协官方网站向社会进行公示。
（五）公布：经公示无异议后或异议不成立的，以省科协名义发文公布。
七、表彰
评选出的示范点由省科协授予“广东省科技社团创新发展示范点”称号，并颁发牌匾。
八、组织领导
评选工作在省科协党组领导下进行，成立由省科协领导、省级学会代表、省科协机关有关部室负责同志等组成的评选工作委员会。评选工作委员会下设办公室，负责组织推荐、评审、颁奖等各项具体工作，办公室设在省科协学会学术部。
九、本办法从发布之日起执行。
十、本办法的解释权属省科协。 
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